

FAMILY ESTATE OF "YAZYKOVO" IN THE CULTURAL SPACE REGION

N.A. Gudkova

Key words: The Yazykovo estate, Russian poet, literary readings, A.S. Pushkin, Simbirskoye gentry.

This paper studies the life and work of N.M. Yazykova. We consider the historical significance of noble estate in the village of Yazykovo.

УДК 902

ДВОРЯНСТВО В ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ СИМБИРСКОЙ ГУБЕРНИИ

Ю.Д. Давыдова, студентка 2 курса биотехнологического факультета

Научный руководитель: О.Р. Хасянов, кандидат исторических наук, доцент
ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»

Ключевые слова: дворянство, общественная жизнь, дворянское собрание, досуг, литература, поэзия

В статье рассматривается роль дворянского сословия в общественной жизни Симбирской губернии.

Симбирск не всегда был обычным уездным, провинциальным городком. В былые времена он славился на всю Россию и являлся духовным и административным центром Поволжья. В Симбирской губернии было несколько монастырей, огромное количество храмов, в том числе знаменитый кафедральный Троицкий собор.

Дворянство оказалось одной из тех составляющих старой России, которая осталась в прошлом, не дожив до наших дней. Вместе с гибелью дворянского сословия погибла своеобразная дворянская культура, целый уклад российской жизни.

Симбирская губерния славилась своим дворянством. Его представителями были писатель и историк Н.М. Карамзин, поэты М.А. Дмитриев и Н.М. Языков, декабрист В.П. Ивашев, семья Аксаковых, из которых наиболее известен писатель С.Т. Аксаков, и многие другие замечательные люди.

История общественной жизни в Симбирске за первую половину настоящего столетия есть, прежде всего, история Симбирского дворянства. Развитие этой жизни, под влиянием дворянской среды, оставило видный след на характере созданных в то время учреждений, благодаря той сословной солидарности, которая служила отличительной чертой тогдашнего дворянского общества. Дворянству город обязан учреждением больницы, гимназического пансиона, Карамзинской библиотеки, постройкою летнего собора и основанием многих обществ, положивших начало местной благотворительности. Общность интересов местного дворянства, призванного законом к службе у себя, в губернии, и полное единодушие, при материальной обеспеченности, доставили ему в то время большое значение в вопросах внутреннего распорядка.

Общая дружба, скрепленная близким родством, особенно отличали Симбирское дворянство и придавали ему огромную силу. Если когда действия кого либо из их среды были, очевидно, неправильны, то все общество, даже иногда в ущерб справедливости, принимало все меры тому, чтобы как-нибудь оправдать поступок виновного и вообще выгородить его; если же случалось кому-нибудь из них быть обиженным, то гнев всего сплоченного общества обрушивался на виновника. Влияние этого единодушия рельефнее всего выразилось,

в 30-х годах, на отношениях Симбирского дворянства к трем губернаторам: Загряжскому, Жиркевичу и Хомутову и имело результатом переход этих губернаторов в другие губернии, по той причине, что они не могли ужиться с Симбирским дворянством.

В блестящее царствование Императрицы Екатерины II, Симбирское дворянство не уступало дворянству других губерний роскоши и блеску, стараясь перещеголять, друг друга. Такое повсеместное стремление к роскоши, замечавшееся, главными образом, между дамами, послужило поводом к изданию интересного указа от 23 октября 1782 года о том, «чтобы все придворные дамы на платьях их никаких накладок из разных лоскутов сделанных, или шире двух вершков, не носили; а на голове уборы носить не выше двух вершков, разумея ото лба, наблюдая более простоту и умеренность в образе одежды».

Не малый интерес представляют сообщаемые современником сведения о наиболее видных представителях Симбирского дворянства первой половины настоящего столетия. Одна из древних фамилий Симбирской губернии считалась фамилия **Ивашевых**, представителем которой был, Екатерининский генерал, женатый на дочери первого Симбирского гражданского губернатора, Вере Александровне Толстой. Имея свое хорошее состояние, он значительно увеличил его состоянием своей жены, за которую взял в приданое. Не смотря на то, что в Головине был большой каменный дом, с обширными хозяйственными постройками и садами, Ивашев выжили в Ундорах, куда съезжалось образованное общество не только местное, но часто из других губерний и столиц. Некоторые приезжали со специальной целью лечиться минеральным источником, открытым в Ундорах, хотя свойства источника не были исследованы.

Жизнь в Ундорах была роскошная до конца 1825 года, когда фамилию Ивашевых постигло большое несчастье: единственный сын Петра Никифоровича был замешан в заговоре 14 декабря 1825 года и сослан в каторжные работы. Одна из дочерей его вышла замуж за П. М. Языкова, брата известного поэта; на её долю досталось село Головино и село Ундоры. Петр Никифорович Ивашев скончался в Ундорах 21 ноября 1838 года, на 72-м году жизни, и погребен в Симбирске, на кладбище Покровского монастыря. Роскошь и веселье продолжались в Ундорах и в 50-х годах, когда владельцами этого богатого имения были — младой сын П. М. Языкова, Александр Петрович и его блестящая супруга Александра Ивановна, урожденная княжна Гагарина. Крестьянская реформа 1861 года положила предел этому веселью, и в настоящее время, бывшее Языковское имение, при селе Ундорах, перешло уже в третьи руки к Самарскому богатому хлеботорговцу, купцу Шихабалову.

В 15 верстах от Симбирска, вблизи Казанской почтовой дороги, на р. Свияге, расположено село Ишеевка, принадлежавшее старинному роду дворян **Кротковых**, одних из самых богатых помещиков Симбирской губернии. Богатство их значительно увеличилось во время Пугачевского бунта. После разгрома Пугачева в Казани, когда он переправился через Волгу и пошел на Алатырь и Пензу, шайки его разбрелись в разные стороны; одна из них пошла на Симбирск и уже была недалеко от него. Помещик и благоразумные крестьяне, при приближении пугачевцев, уходили в лес, забрав туда свое имущество, и там выжидали ухода разбойников. Так сделали Кротков со своими крестьянами, удалившись в лес между Свиягой и Волгой. Пугачевцы сделали на гумнах и огородах Ишеевки привал, но будучи застигнуты гусарами, бежали в беспорядке, оставив награбленное в Казани имущество, состоявшее большей частью из золотых и серебряных вещей, драгоценных тканей и мехов; гусары, в пылу преследования, не заметили этих богатств и все они достались Кроткову.

К одной из лучших Симбирских фамилий принадлежали братья Петр и Николай Языковы. Первый из них — известный геолог, второй — знаменитый поэт Пушкинского времени. Оба они родились в Симбирске, и Петр Михайлович большую часть жизни провел на родине. Он жил в своем доме, по Спасской улице, где ныне гостиница для приезжающих,

называемая, в память прежнего владельца, „Языковские номера“, а поэт Николай Михайлович (1803-1847) жил преимущественно в Москве и только пять лет (с 1833 по 1838 г.) пробыл в родовом именье, в селе Языкове, Симбирского уезда. Здесь два раза навестил

его А. С. Пушкин, в 1833 году, проездом в Оренбург и обратно. Отец поэта, богатый помещик, оставил детям большое состояние, позволив им вести независимый образ жизни. Кроме детских и отроческих лет, самым продолжительным временем пребывания Языкова на родине станут 1832-1838 г.г. Здесь, на Симбирской земле, созданы многие его произведения. В селе Языково ежегодно в день рождения поэта А.С. Пушкина проходят торжества, посвященные памяти поэтов.

К более поздней эпохе принадлежат: поэт Дмитрий Петрович **Ознобишин**, родившийся в Карсунском уезде и долго служивший в Симбирске; знаменитый писатель Иван Александрович **Гончаров**, родившийся, воспитывавшийся и некоторое время служивший в Симбирске, но затем очень редко навещавший родину; поэты **Минаевы**, отец — Дмитрий Иванович и сын — Дмитрий Дмитриевич; оба они родились в Симбирске, окончили курс в местной гимназии, долго служили здесь и похоронены рядом на духовском кладбище; Иван Ильич **Пушкарев**, известный автор «Описания г. С.-Петербурга и губернии» и многих других историко-статистических сочинений, современник Минаевых: товарищ по гимназии Минаеву-отцу и сослуживец по Симб. Казенной Палате Минаеву — сыну. В 1834 году он вышел в отставку и перешел на постоянное жительство в Петербург;

Обращаясь к общественной жизни в самом городе Симбирске, нельзя не заметить, что она сосредоточивалась, главным образом, в дворянском клубе и собрании соединенного общества.

Дворянский клуб был открыт в Симбирске 21 января 1838 года, с разрешения Министерства Внутренних Дел, на точном основании правил, составленных в Министерстве. По этим правилам клуб носил название „Симбирское Благородное Собрание“ и имел целью „общественное препровождение времени и занятие благопристойными разговорами, дозволенными играми и чтением периодических изданий“. Членами благородного собрания могли быть, кроме Симбирских дворян, не обличенных в дурном поведении или в каком либо не свойственном дворянину поступке, еще военные и гражданские чиновники, ученые, купцы, художники, иностранцы и артисты. Число членов было ограничено 150 лицами. Клуб помещался в доме, подаренном дворянству богатым помещиком Дурасовым (на месте нынешнего кадетского корпуса), а летом он переходил в так называемый «вокзал», нарочно для сего устроенный, в 1839 году, в Александровском саду, на углу площади и Садовой улицы.

До пожара 1864 года, когда Симбирское дворянское общество жило широко и открыто, дворянский клуб процветал. Из его отчетов того времени видно, что ежегодные доходы клуба превышали 20,000 руб., из которых расходовалось лишь немногим более половины. Тогда в клубе велась азартная карточная игра, разорившая многих богатых помещиков и большая биллиардная игра; было много замечательных игроков. Затем, большинство дворян разъехалось по своим имениям, а которые если и остались в Симбирске, то значительно сократили свой бюджет. Это обстоятельство неблагоприятно отразилось на доходах дворянского клуба, они с тех пор стали заметно сокращаться.

Продолжая существование при неблагоприятных условиях, дворянский клуб постепенно шел к упадку и наконец, за неимением средств, был закрыт в 1884 году.

Сколько дворянских имений было на территории Симбирской губернии — доподлинно неизвестно. От той эпохи нам осталось всего ничего — ныне в Ульяновской области от бывшего величия дворянских усадеб время пощадило всего 3 чудом сохранившихся родовых имения. Но и они, оказавшиеся ненужными, постепенно приходят в упадок. Как это ни

странно, родина вождя мирового пролетариата издавна славилась своим дворянским словом, которое отличалось знатностью и благородством рода. Почти три четверти симбирских дворян принадлежали либо к древним родам, либо к тем, кому дворянство было пожаловано за особые заслуги.

Библиографический список:

1. Беккер, С. Миф о русском дворянстве. Дворянство и привилегии последнего периода императорской России / С. Беккер. - М.: Новое литературное обозрение, 2004. – 346 с.
2. Буганов, В. И. Российское дворянство / В. И. Буганов // Вопросы истории. - 1994. - № 1. - С. 29 - 41.
3. Бородин, А.П. А.П. Столыпин. Реформы во имя России / А.П. Бородин – М.: «Вече», 2004. – 383 с.
4. Власть и реформы. От самодержавной к Советской России / Отв. ред. Б. В. Ананьич. – М.: Олма-пресс, 2006. - 734 с.
5. Вознесенский, С. Экономическое развитие и классовая борьба в России XIX-XX веках / С. Вознесенский - М.: Прибой, 1924. Т. 1. – 318 с.
6. Воробьев, И. Аграрный вопрос в Симбирской губернии / И.Воробьев - Симбирск, 1917.

NOBILITY IN PUBLIC LIFE SIMBIRSK PROVINCE

Y.D. Davydov

Key words: the nobility, social life, Nobility, leisure, literature, poetry

The article discusses the role of the nobility in public life Simbirsk.

УДК 94(470+571) «17/1917 »

**ПОВСЕДНЕВНАЯ ЖИЗНЬ ДВОРЯНСТВА В ЭПОХУ ПЕТРОВСКИХ
ПРЕОБРАЗОВАНИЙ**

К.А. Дергунова, студентка 2 курса радиотехнического факультета

Научный руководитель: Р.Ш. Камалова, кандидат философских наук, доцент

ФГОУ ВПО «Ульяновский государственный технический университет»

+79093569124, E-mail: dergunovak@list.ru

Ключевые слова: повседневная жизнь, социальное поведение дворянина, европеизация дворянства.

В статье рассматриваются отдельные аспекты повседневной жизни дворянского сословия в XVIII веке. Рассмотрено влияние петровских реформ на культуру, быт и социальное поведение дворян того времени.

В современной истории изучение повседневности связано с исследованием проблем влияния ценностных ориентаций на модели поведения. Изучение образа мыслей людей, мотивации их поступков индивидуальных и групповых представлений позволяет исследовать исторический процесс во всем его многообразии, понять эпоху изнутри, с точки зрения человеческого измерения общественных процессов. Такие факторы, как воспитание, образование, возраст, жизненный опыт, социально-профессиональный статус, оказывают влияние на формирование индивидуальных и коллективных ценностных представлений [1].

Повседневная жизнь, быт и традиции русского дворянства всегда привлекали внимание исследователей. Актуальность этой проблемы еще в начале XX века была отмечена Л. М. Савеловым: « ... генеалог должен выяснить значение отдельных семейств и отдельных лично-